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壹、研究動機

有一次爸爸開車載我去上學，我在車上聽廣播時，聽到了廣播主持人訪問一位心

理學家，那位心理學家說大部分的樂觀者都有出現樂觀偏誤的情況，就是相信自己不會

經歷負面的事情，但有時太樂觀會忽視潛在的風險，當時我就想會不會民生國小六年級

學生也會出現樂觀偏誤的傾向?有一次外面是陰天，而那時我想去河濱公園騎腳踏車，

有樂觀偏誤傾向的我認為不會下雨，雖然到達的時候沒有下雨，可是騎到一半的時候卻

忽然下起大雨!最後大家都被淋成落湯雞。因此，有樂觀顛務傾向的人，不太會從事相關

得風險預防行為，希望做完這個研究後，大家可以知道樂觀偏誤是什麼?也可以知道自

己是否有樂觀偏誤傾向。

貳、研究目的與問題

一、研究目的

(一)了解民生國小六年級是否有樂觀偏誤傾向之現況

二、研究問題

(一)民生國小六年級學生是否知道樂觀偏誤是什麼?
(二)民生國小六年級學生認為自己是否有樂觀偏誤傾向?
(三)民生國小六年級學生有樂觀偏誤情況的學生有多少?

參、文獻探討

一、什麼是樂觀偏誤

根據維基百科(111)指出，樂觀偏誤又稱樂觀偏見、僥倖或僥倖心理，是指人

們相信他們自己不太可能會經歷負面事件。

根據104職場力(111)指出，樂觀偏誤是指人們會以比實際經驗、數據的結果更

樂觀、正向的判斷未來會發生的事。

二、關於樂觀偏誤的研究

根據傳播與社會學刊(盧鴻毅、許富盛、侯心雅，101)研究指出，在國外針

對青少年的研究發現，受訪者多數認為自己就讀學校較不可能出現校園暴力，反

而覺得別人就讀的學校發生校園暴力的可能性比較高。在健康議題方面，青少年

及抽煙者認為自己不會因為因為抽煙導致死亡。大多數女性認為別人比較會得

肺癌 。常運動的大學生認為自己較不容易得到心臟病。



三、文獻的不足之處

從上述文獻中並沒有提到小學生是否會有樂觀偏誤情況。希望做完這個

研究後可以了解了解民生國小六年級是否有樂觀偏誤情況之現況。

肆、研究方法與步驟

本研究採用問卷調查法，以民生國小六年級學生是否有樂觀偏誤傾向為

主題，研究對象為民生國小六年級學生。

一、研究對象

本研究母群體為民生國小六年級學生，採分層便利抽樣法，從臺北

市立民生國小六年級各班中隨機選取2班作為樣本，合計57人。

二、研究工具

本研究所採用之研究工具包含統計工具及問卷，以下分兩部分說

明。

(一)問卷編制

本研究問卷採自編問卷設計，問卷設計依照研究問題之內

容，閱讀文獻後設計20題問題，經過與指導老師討論後以[是否查

的到佐證資料]為標準刪去八題，合計共12題，12題皆為單選題。

題號 題目 摘要 連結

第一題 你覺得你會得癌症嗎? 根據天下雜誌(111)指出，臺

灣人得癌症的機率為30%。

https://www.cw.co
m.tw/article/51226
92

第二題 如果你去買大樂透，

你覺得你中頭獎的機

率是多少?

根據經濟日報(112)指出中

大樂透頭獎的機率是

0.00000007151%。

https://money.udn.
com/money/story/
12040/7024106

第四題 你覺得我們學校會出

現校園暴力的情況嗎?
根據國立台北教育大學

(101)研究指出，學校會出現

校園暴力情況的機率為

16.1%。

https://www.nhu.e
du.tw/~society/e-j/
105/a17.htm
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第六題 你覺得你和同學相處

融洽嗎?
根據兒福聯盟(111)指出，有

超過七成的兒少認為自己與

班上的同學們相處得很愉快

(74.2%)。

https://www.childre
n.org.tw/news/new
s_detail/2738

第七題 你覺得你的好朋友也

把你當朋友嗎?
根據遠見雜誌(105)指出，雙

方好友關係是對等的機率有

53%。

https://www.nytime
s.com/2016/08/07/
opinion/sunday/do
-your-friends-actua
lly-like-you.html?_r
=2

第八題 你覺得你在班上人氣

高嗎?
根據mr.6指出，在班上人氣

高的機率有25%。

https://www.news
week.com/teens-d
oes-being-popular-
crowd-matter-9046
5

第十題 你覺得你這一輩子會

發生車禍嗎?
根據巷口仔社會學(111)指
出，一生中發生車禍的機率

有80%。

https://twstreetcor
ner.org/2022/08/17
/shun-komatsu/

(二)統計方式

本問卷統計方式採用試算表進行分析，採用百分比進行比較，並依此繪

製圓餅圖。

三、研究步驟

(一)問卷初稿

於民國112年完成問卷初稿設計。

(二)問卷發放

於民國112年告知六年級八班、九班導師問卷填寫時間，獲得導師

同意後於民國112年邀請六年八班、九班同學共57人在各班教室填寫紙本

問卷。

伍、研究結果

一、你覺得你會得癌症嗎?

https://www.children.org.tw/news/news_detail/2738
https://www.children.org.tw/news/news_detail/2738
https://www.children.org.tw/news/news_detail/2738
https://www.nytimes.com/2016/08/07/opinion/sunday/do-your-friends-actually-like-you.html?_r=2
https://www.nytimes.com/2016/08/07/opinion/sunday/do-your-friends-actually-like-you.html?_r=2
https://www.nytimes.com/2016/08/07/opinion/sunday/do-your-friends-actually-like-you.html?_r=2
https://www.nytimes.com/2016/08/07/opinion/sunday/do-your-friends-actually-like-you.html?_r=2
https://www.nytimes.com/2016/08/07/opinion/sunday/do-your-friends-actually-like-you.html?_r=2
https://www.nytimes.com/2016/08/07/opinion/sunday/do-your-friends-actually-like-you.html?_r=2
https://www.newsweek.com/teens-does-being-popular-crowd-matter-90465
https://www.newsweek.com/teens-does-being-popular-crowd-matter-90465
https://www.newsweek.com/teens-does-being-popular-crowd-matter-90465
https://www.newsweek.com/teens-does-being-popular-crowd-matter-90465
https://www.newsweek.com/teens-does-being-popular-crowd-matter-90465
https://twstreetcorner.org/2022/08/17/shun-komatsu/
https://twstreetcorner.org/2022/08/17/shun-komatsu/
https://twstreetcorner.org/2022/08/17/shun-komatsu/


根據調查結果，有35.2%的學生覺得自己會得癌症，有64.8%的學生覺得

自己不會得癌症。經過與佐證資料比對，臺灣人得癌症的機率是30%，而有

35.2%的民生國小六年級學生認為自己會的癌症。根據以上資料顯示，發現民生

國小六年級學生在這一題沒有樂觀偏誤傾向。

二、如果你去買大樂透，你覺得你中頭獎的機率是多少?
根據調查結果，有55.9%的學生覺得自己中頭獎的機率是百億分之一到百

億分之三，有18.5%的學生覺得自己中頭獎的機率是百億分之四到百億分之六，

有11.1%的學生覺得自己中頭獎的機率是百億分之七到百億分之九，有14.8%的

學生覺得自己中頭獎的機率是百億分之九以上。經過與佐證資料比對，大樂透中

頭獎的機率是0.00000007151%，而民生國小六年級學生有25.9%認為自己買大

樂透中頭獎的機率高於0.00000007151%。根據以上資料顯示，發現民生國小六



年級學生在這一題有25.9%的學生沒有樂觀偏誤傾向。

三、如果今天氣象預報顯示降雨機率為50%，你覺得你出門會遇到下雨嗎?
根據調查結果，有61.1%的學生覺得如果今天氣象預報顯示降雨機率為

50%，出門會遇到下雨，有38.9%的學生覺得如果今天氣象預報顯示降雨機率為

50%，出門不會遇到下雨。經過與題目敘述比對，有61.1%的學生覺得如果今天

氣象預報顯示降雨機率為50%，出門會遇到下雨。根據以上資料顯示，發現民生

國小六年級學生在這一題沒有樂觀偏誤傾向。



四、你覺得我們學校會出現校園暴力的情況嗎?
根據調查結果，有66.7%的學生覺得自己學校會出現校園暴力的情況，有

33.3%的學生覺得自己學校不會出現校園暴力的情況。經過與佐證資料比對，學

校出現校園暴力情況的機率是16.1%，而有66.7%的民生國小六年級學生認為學

校出現校園暴力情況。根據以上資料顯示，發現民生國小六年級學生在這一題沒

有樂觀偏誤傾向。

五、你覺得別人的學校會出現校園暴力的情況嗎?



根據調查結果，有79.6%的學生覺得別人的學校會出現校園暴力的情況，

有20.4%的學生覺得別人的學校不會出現校園暴力的情況。經過與佐證資料比對

，學校出現校園暴力情況的機率是16.1%，而有79.6%的民生國小六年級學生認

為學校出現校園暴力情況。根據以上資料顯示，發現民生國小六年級學生在這一

題沒有樂觀偏誤傾向。

六、你覺得你和同學相處融洽嗎?
根據調查結果，有85.2%的學生覺得自己和同學相處融洽，有14.8%的學

生覺得自己和同學相處不融洽。經過與佐證資料比對，與同學相處融洽的機率是

74.2%，而有85.2%的民生國小六年級學生認為自己與同學相處融洽。根據以上

資料顯示，發現民生國小六年級學生在這一題有樂觀偏誤傾向。



七、你覺得你的好朋友也把你當朋友嗎?
根據調查結果，有77.8%的學生覺得自己的朋友也把自己當朋友，有

22.2%的學生覺得自己的朋友不把自己當朋友。經過與佐證資料比對，自己的好

朋友把自己也當朋友的機率是53%，而有77.8%的民生國小六年級學生認為自己

的好朋友把自己也當朋友。根據以上資料顯示，發現民生國小六年級學生在這一

題有樂觀偏誤傾向。

八、你覺得你在班上人氣高嗎?



根據調查結果，有18.5%的學生覺得自己在班上人氣高，有81.5%的學生

覺得自己在班上人氣不高。經過與佐證資料比對，在班上人氣高的機率是25%，

而有18.5%的民生國小六年級學生認為自己在班上人氣高。根據以上資料顯示，

發現民生國小六年級學生在這一題沒有樂觀偏誤傾向。

九、你最近一次考試的成績有比你預期的好嗎?
根據調查結果，有42.6%的學生覺得自己最近一次的考試成績比預期的好

，有57.4%的學生覺得自己最近一次的考試成績比預期的不好。經過與題目比對

，有42.6%的民生國小六年級學生認為自己最近一次的考試成績比預期的好。根

據以上資料顯示，發現有42.6%民生國小六年級學生在這一題有樂觀偏誤傾向。



十、你覺得你這一輩子會發生車禍嗎?
根據調查結果，有44.4%的學生覺得自己這輩子會發生車禍，有55.6%的

學生覺得自己這輩子不會發生車禍。經過與佐證資料比對，一輩子發生車禍的機

率是80%，而有44.4%的民生國小六年級學生認為自己一輩子會發生車禍。根據

以上資料顯示，發現民生國小六年級學生在這一題有樂觀偏誤傾向。

十一、請問你知道樂觀偏誤是什麼嗎?



根據調查結果，有27.8%的學生知道樂觀偏誤是什麼，有72.2%的學生不

知道樂觀偏誤是什麼。

十二、請問你覺得自己有樂觀偏誤傾向嗎?
根據調查結果，有34.0%的學生覺得自己有樂觀偏誤傾向，有66.0%的學

生覺得自己沒有樂觀偏誤傾向。



陸、研究結論

根據研究目的與研究結果探討民生國小六年級是否有樂觀偏誤傾向。

一、民生國小六年級學生是否知道樂觀偏誤是什麼?
根據問卷第十一題統計結果顯示，可以發現民生國小六年級學生大多都不知

道樂觀偏誤是什麼?只有四分之一的人知道。

二、民生國小六年級學生認為自己是否有樂觀偏誤傾向?
根據問卷第十二題統計結果顯示，可以發現民生國小六年級學生大多都

認為自己沒有樂觀偏誤傾向。

三、民生國小六年級學生有樂觀偏誤情況的學生有多少?
根據問卷統計結果顯示，民生國小六年級學生在第六、七、九、十題有樂觀偏

誤傾向，而在第一、二、三、四、五、八題沒有樂觀偏誤傾向。所以對於不同問題，

民生國小六年級學生對不同議題的樂觀偏誤傾向比是4:6。

柒、心得與建議

一、對於研究結果的心得

這個結果其實跟我想的不太一樣，我以為會有超過三分之二的學生有樂觀偏

誤傾向，因為在我改這個主題之前，我就有問過我的朋友一些問題，他們回答的

答案都顯示他們有樂觀偏誤傾向。

二、對於報告的心得

做這份報告比之前做的研究還要累一百倍，因為我改了兩次主題。所以在追同

學進度的這段時間花了很多的心力與時間，而且我的研究還需要針對問題查詢

佐證資料，這個部分就讓我做了幾十堂課，甚至更多。幸好最後還是有趕上同學

們的進度。

三、對於未來學弟妹做報告的建議

我建議以後做獨立研究的學弟妹們，如果要做我這種類型的研究，問題的答案

要以機率呈現，以免無法比較。而且選定一個主題後就不要隨便再改了，不然會

很難追上同學的進度。
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